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a Miskolci Egyetem Központi Könyvtárának főigazgatója 

Számítástechnika a magyar egyetemi 
könyvtárakban 

A számítástechnika könyvtári 
alkalmazásának helyzete: eredmények és 
hiányosságok 

A magyar egyetemi könyvtárak - véleményem 
szerint — mindenkor jó lelki ismerettel, derekasan 
dolgoztak. Igyekeztek a korszerű technológiákat 
kellő időben megismerni és alkalmazni. E törekvések 
sorában szerény eredmények is születtek, nemcsak 
az egyetemi könyvtárak, hanem más nagykönyvtárak 
erőfeszítései nyomán; a kép egysége érdekében az 
utóbbiakra is kitérek. 
1 . Megkezdődött a könyvek és folyóiratok gépi feldol

gozásának és onl ine használatának előkészítése, 
s részlegesen meg is valósult. E területen úttörő 
munkát végzett a JATE könyvtára az 1970-es évek 
elején. Jelenleg több könyvtár kísérletezik a gépi 
katalogizálás bevezetésével, s vannak már üzem
szerűen működő rendszerek is. 

2. A tájékoztatás területén viszonylag korán megin
dult a gépesített szolgáltatás. 1 9 7 1 - 1972-ben 
indult elsőként a veszprémi egyetemi könyvtár 
mágnesszalagos SDI-szolgáltatása, majd második
ként a miskolci egyetemi könyvtár követte. 

3. Az 1980-as évek közepe táján kezdődött meg a 
távoli adatbázisok online igénybevétele. Napjain
kig kb. 45 állomást telepitettek e célra. Ebben is 
fontos szerepet játszottak az egyetemi könyvtárak, 
de igen jelentős az OMIKK és más könyvtárak -
köztük az OIK- munkavállalása is. 

4. A CD-ROM technika meghonosításába is bekap
csolódtak az egyetemi könyvtárak az utóbbi 2 - 3 
évben. E téren azonban az MTA Könyvtáré az 
úttörés érdeme. A műegyetemi könyvtárak mellett 
az orvosegyetemi könyvtárak Is sikerrel alkalmaz
zák ezt a technológiát. 

5. Kiemelkedő munkát végzett az OSZK a nemzeti 
adattárak kifej lesztésében; az 1970-es évek 
második felében megoldotta az MNB géprevitelét; 
1990-ben üzembe helyezte a külföldi folyóiratok 
online adatbázisát. 

6. Létrejöttek más országos jellegű adattárak is (pl. a 
magyar szabadalmak adatbázisa az Országos 
Találmányi Hivatal, vagy a magyar jogszabályok 
adatbázisa az Igazságügyi Minisztérium gondozá
sában). 

7. Előkészületek folynak az OMIKK és a három 
műegyetemi könyvtár gépi katalógusainak In
tegrálására. 

8. Az elmúlt évtized legnagyobb eredménye kétségte
lenül az IIF-hálózat létrejötte. Ez ugyan nem a 
könyvtárügy vívmánya, de számunkra is a korszerű 
adatátviteli feltételek megteremtését jelenti . 
A nyolc pontban röviden összefoglalt eredmények 

azt jelzik, hogy a modern technológiák alkalmazására 
megtettük a kezdeti lépéseket. Számítástechnikai 
helyzetünk általános jellemzésére két megállapítást 
teszek: 
• Az országos nagykönyvtárakban kivétel nélkül, az 

egyetemi könyvtárak többségében kialakult a 
számítástechnikai kultúra. Számos könyvtárban 
szakmailag jól felkészült csoportok alakultak k l . 

• Erőteljes felzárkózási törekvéseink ellenére a 
világban végbemenő fejlődéstől lemaradtunk. A 
lemaradás 1 5 - 20 évre tehető, s különösen a nem
zeti adattárak területén, és általában a könyvtári 
katalógusok géprevitele területén jelentkezik. Az 
intézmények közötti integráció szinte teljesen 
hiányzik. 
Az információs és a könyvtári automatlzáció 

hiányosságait az alábbiakban foglalhatjuk össze: 
1 . A magyar dokumentumtermés analit ikus fe ldol

gozása és online hozzáférhetősége nincs, illetve 
csak részben van megoldva. Igy a hazai szakiroda
lom számos tudományterületen csak a külföldi 
adattárakban található meg; az Input azonban 
esetleges. Elemi hiba, majdhogynem bűn, hogy 
saját szellemi termékeinket nem vagyunk képesek 
korszerűen kezelni. Ezért a helyzetért a nemzeti 
könyvtárnál szélesebb kört terhel felelősség. 

2. Nincsenek meg a feltételei annak, hogy Magyaror
szágon egy dokumentumot csak egyszer írjanak le 
sokszori felhasználásra. A párhuzamos feldolgozá
sok révén rengeteg pénzt költünk, nagyszámú 
munkaerőt kötünk le. A feldolgozás szakmai szín
vonala egyenetlen, különösen a kisebb intéz
ményekben. 

3. Az előbbi hiányosságok miatt az egyes könyvtárak 
nem tudnak egyedi Igényeik szerint gyorsan és 
olcsón adattárakat építeni. 

4. Az online elérés hiányában az állománygyarapítás
ban nem lehet önkéntes, országos kooperációt 
megvalósítani. 

5. Ugyancsak az online elérés hiánya miatt nem 
lehet más könyvtárak katalógusaiban keresni, 
nem lehet a könyvtérközi kölcsönzést gépi úton, 
gyorsan lebonyolítani. 

6. A számítástechnika térhódításának Időszakában 
nálunk még mindig autarkla, sőt zűrzavar uralkodik 
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a szakmai feladatok megválasztásában, a gépi 
technika beszerzésében, a szoftveranyag adaptá
lásában vagy kifej lesztésében, a fejlődés 
különböző elemelnek összekapcsolásában. Nem 
gondolkodunk és nem cselekszünk egy nemzeti 
rendszer szellemében és keretei között. 

7. A rendelkezésre álló berendezések, a meglévő 
adattárak használatéban, a fejlesztési ered
mények, a szoftverek stb. átengedésében számos 
könyvtár önzetlen segítségnyújtás helyett teljesít
hetetlen anyagi követelményeket támaszt. 

8. Az információs területen közeli feladat az európai 
hálózatokhoz való kapcsolódás. A hazai előkészü
leteket alig lehet jobbnak minősíteni az elégte
lennél. 
Összefoglalva: az alapvető problémát a hazai in

formációs pol i t ika és terv hiánya, a nemzeti adattárak 
hiányos volta, a könyvtárak ál lomány-nyi lvántartási 
és feltárási Integrációjának teljes hiánya, a számító
gépesítési terv és összekapcsoltság hiánya, a kom
patibi l i tás hiánya jelenti . Ráadásul nincs kitűzve a 
cél, amely felé haladnunk kel l . 

Ilyen súlyos megállapítások esetén föl keli vetni a 
felelősség kérdését is. Én úgy vélem, hogy lemara
dásról van szó, nem pedig mulasztásról: így a felelős
séget is árnyaltabban kell kezelnünk. 

Véleményem szerint sem a nemzeti könyvtár, sem 
a többi nagykönyvtár, köztük az egyetemi könyvtárak 
nem tehetők felelőssé. Sőt: több és jobb az eredmény, 
mint amennyire pénz volt, mint amennyire a főhatósá
gok igényt tartottak, mint amennyi támogatást nyúj 
tottak, és mint amennyire a felhasználói (álmos fö l 
használó!) környezet sarkallta a könyvtárakat. 

Mégis úgy vélem, ne kárhoztassuk a minisztériu
mokat, ne marasztaljuk el az önkormányzatok elődeit, 
a tanácsokat, és ne bántsuk a rektorokat sem. Talán 
ez esetben indokolt a könyvtári fejlődés szükségsze
rű elemeire utalnunk, s mellettük elhanyagolhatjuk a 
személyes és intézményi tényezőket. 

Alapvető irányok és feladatok a 
számítástechnika alkalmazásának 
kiterjesztésében 

A legalapvetőbb feladat a nemzeti adattárak létre
hozása. Tisztán kell látnunk, hogy ez a nemzet, s 
különösen az értelmiség ügye és érdeke, a könyvtára
kon kívül pedig sok más Intézménynek ós a kormány
zati szerveknek is szent kötelessége. Tisztán kell 
látni azt is, hogy a nemzeti adattárak ügye kizárólago
san hazai ügy, ezt a feladatot helyettünk senki más el 
nem végzi. A nemzeti adattárakat két csoportba sorol
hatjuk az alábbiak szerint: 

1. A MAGYAR DOKUMENTUMTERMÉS 
ADATTÁRAI 

Könyvek 
Kézikönyvek 
Monográfiák 

Tankönyvek 
Jegyzetek 
Tudományos rendezvények kiadványai 
Disszertációk 
Kutatási jelentések 
Sorozatok és periodlkumok 
Szabványgyűjtemények 
Jogszabálygyűjtemények 

Folyóiratok és egyéb periodlkumok közleményei 
Tudományos szakfolyóiratok fő c ikkei 
Magazinok válogatott, lényeges, közérdekű cikkel 
Napilapok jelentősebb, terjedelmesebb cikkei 
Egyetemi, akadémiai, kutatóintézeti (tudományos) 
közlemények 

Egyebek 
Térképek 
Hangos anyagok 
Vizuális anyagok 
Kották 
Jogszabályok 
Szabványok 
Szabadalmak 
Ezeknek az adattáraknak a létrehozása Igen 

bonyolult feladat: a megoldás messze túlmutat az 
egyetemi könyvtárak kompetenciáján és lehetősé
gein. Az egyetemi könyvtárak viszont érdekeltek ezen 
adattárak létrejöttében, ezért partnerek lehetnének 
mind kiépítésükben, mind használatukban. Bekap
csolódásuk módját az egyes programokban kell 
kidolgozni. 

2. A KÖNYVTARAK EGYESÍTETT KATALÓGUSAI 
ONLINE ÜZEMMÓDBAN 

E témakörről részletesebben szólok, mivel valójá
ban Itt Jelentkeznek az egyetemi könyvtárak feladatai. 
Ugyanis 

9 országos nagykönyvtár, 
30 egyetemi könyvtér, 
18 megyei könyvtér, 
továbbá kutatóintézetek. Jelentősebb szervezetek 

(pl. KFKI, Nemzeti Bank) könyvtárai, 
összesen kb. 70 könyvtár {a későbbiekben a kör 

tovább bővülhet) 
• könyvkatalógusa és 
• folyóirat-katalógusa egyesítését kell megoldani. 
E problémakör kapcsán utalni kell a következőkre. 

A világ könyvtári rendszereiben végbemenő jelenlegi 
folyamatok (a nemzeti dokumentumtermés gépi fe l 
dolgozása, a hozzáférés online, CD-ROM és elektro
nikus levelezés útján, a könyvtárak tömegeinek, szá
zainak, ezreinek Integrált katalógusai a közvetlen 
keresés és hozzáférés érdekében) Igen határozottan 
az Integrációra, s nem az egyedi rendszerekre helye
zik a hangsúlyt. 

A legnagyobb, a legjobban felszerelt, a legjobban 
működő könyvtár teljesítménye Is csak korlátozott 
lehet, mert az egyetemes tudásanyagot egyedül nem 
képes birtokolni, és használatra alkalmas állapotban 
tartani. Ezért bármelyik jelentős tudományos 
könyvtár teljesítménye egy magasabb fejlettségi 
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fokon nem is annyira saját forrásaitól függ, hanem 
attól, hogy az egyetemes tudáskincsbe milyen széle
sen, milyen mélyen tud behatolni, ós onnan meríteni. 
Ennek első és alapvető feltétele a széles körű in
tegrálódás, amely lehetővé teszi az ismerethordozók 
késedelem nélküli megtalálását és megszerzését. Ezt 
az állítást megerősíti az Európai Közösség számára 
nemrég készült tanulmány. 1987-ben az USA-ban 
1109 nagyméretű könyvtári integrált rendszer 
működött; az Európai Közösség országaiban 249; 
ebből angol 9 1 , francia 77, holland 18, dán 17, olasz 
14, német 12, spanyol 10, a többi 10 rendszer meg
oszlik Belgium, Írország, Luxemburg, Portugália és 
Görögország között. 

Nem lehet elégszer hangsúlyozni, nem az az alap
kérdés, hogy egy-egy egyetemi könyvtár számítógé
pesítve legyen. Hagyományos eszközökkel is jól meg 
lehet találni egy-egy könyv adatait. Ehhez 3 - 5 perc 
elegendő. A fő kérdés az, hogy ha egy könyvtárban 
nincs meg a szükséges könyv, akkor hogyan lehet 
gyorsan a nyomára lelni. Ehhez kell az integrált 
online rendszer. Ennek segítségével lehet dönteni 
arról is, hogy egyáltalán beszerzi-e a könyvtár a 
szóban forgó müvet, vagy pedig rögvest kölcsönkéri . 
Nem olyan integrált rendszerre gondolunk, amelyben 
apró adattárak tucatjait vagy százait kell egyenként 
végigkeresni egyetlen könyv adatai végett. Csak 
olyan integrált hálózat felépítésének van értelme, 
amelynek bármely végállomásáról egy művelettel 
lehet hozzáférni a keresett adathoz az összes részt 
vevő könyvtár vonatkozásában. 

A számítástechnika alkalmazásának 
szervezeti, tárgyi és személyi feltótelei 

A feladat hordereje kormányzati felelősségvál
lalást igényel. A kormánynak kell határoznia ebben a 
kérdésben, és kl kell jelölnie az ügy gondozásának 
kormányzati felelőseit, a végrehajtásért felelős intéz
ményeket. A kormány részéről minden bizonnyal a 
Miniszterelnöki Hivatal Tudománypolitikai Titkársága 
lesz az i l letékes, a megvalósítás pedig a Művelődési 
és Közoktatási Minisztérium, az Országos Műszaki 
Fejlesztési Bizottság és a Magyar Tudományos 
Akadémia i l letékességébe tartozik. E három 
főhatóságot már a tervezés kezdetén be kell kapcsol
ni a munkálatokba, mert célszerű, hogy olyan 
döntések szülessenek, amelyekkel ők is egyetérte
nek, amelyeket elfogadnak, amelyeknek a végrehaj
tását támogatják. A későbblekben azokat a főhatósá
gokat Is felelőssé keli tenni, illetve meg kell nyerni, 
amelyeknek intézményei részt vállalnak vagy kapnak 
a munkából. 

Kívánatos, hogy a Könyvtári és Informatikai 
Kamara, valamint a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
is teljes erővel e kezdeményezés mellé áll jon. 

A nemzeti terv kidolgozására létre kell hozni egy 
szakértőkből álló bizottságot. A jó, gyors és ered
ményes munka érdekében a bizottság 5 - 6 főnél 

nagyobb ne legyen. A bizottság tagjai munkaidejük 
legalább harmadát, felét erre a célra fordítsák. 
Munkájukat intézmények segítsék. A tagok dolgoz
tassanak ki résztanulmányokat, tegyenek tanul
mányutakat szükség szerint; magas díjazásban ré
szesüljenek. A terv kidolgozásának időszükséglete 
kb. 1 év, pénzigénye 2 - 3 millió Ft. 

Finanszírozási kérdések 

Most csak elveket rögzíthetünk, mert a pénzössze
gek tekintetében csak jósolgatni lehet. A könyvtárak
hoz kötődő nemzeti adattárak létrehozásának költsé
geit az állami költségvetésben kell előirányozni. A 
rendszer vagy rendszerek létrehozásáig, az üzembe 
állításig, a beüzemelésig az összes költséget közpon
tilag kell előirányozni. A későbbiekben érvényesíteni 
lehet üzleti szempontokat is, de ennek mértéke ma 
még nem állapítható meg. Valószínű azonban, hogy jó 
ideig az állami költségvetés jelentős hozzájárulása 
nélkül a rendszer nem lesz fenntartható. Gondoljunk 
csak néhány külföldi példára: az USA-ban a min
denütt használt dokumentumleírások költségeinek jó 
részét a Library of Congress évi 280 millió dolláros 
költségvetése finanszírozza; Németországban a lét
rejött hálózatokat a tartományi kormányok és a szö
vetségi kormány finanszírozta együttesen stb. 

A szükséges költségek nagyságrendjéről több 
oknál fogva nehéz akár becslést is adni. Ugyanis a 
meghatározó tényezők bizonytalanok: pl . nem látjuk 
előre a hazai infláció jövőbeni alakulását; az adatátvi
tel postai díjszabásainak változásalt; a számítástech
nikai berendezések árainak alakulását; és végső 
soron azt sem látjuk, hogy milyen kapacitású, milyen 
hatókörű rendszereket hozunk majd létre. 

Mindezekre figyelemmel, s kiindulva a mai körül
ményekből úgy gondolom, hogy a 70 könyvtár 
ál lomány-nyilvántartását rendszerbe ölelő munkála
tokhoz 1 - 1 , 5 Mrd Ft-ra volna szükség. Ebből 1 mi l
liárdot gépekre kellene fordítani (1 nagygépre és kb. 
300 terminálra volna szükség), a fennmaradó rész 
munkavégzésre jutna. Szoftvert a meglévő külföldiek
ből kellene választani, vagy külföldről szerezni 
kormányzati közreműködéssel. A munkaerőt jobbára 
a meglévő személyi ál lományból kellene kiállítani. A 
technika jelentős részét országos, nemzeti pályázat 
útján lehetne előteremteni. 

A szakmai orientációról 

Országunk útja minden bizonnyal az Európai 
Közösségek felé vezet. Ebből következik, hogy kiépí
tendő nemzeti rendszereinknek az Európai Közössé
gek országaiban működő hálózatokkal kompat ibi l i 
seknek kell lenniük. Továbbá: a nagy nemzeti rend
szerek szoftver- és technikai feltételeit nem kellene 
magunknak kitalálnunk, hanem éppen onnan kellene 
adaptálnunk, úgy, ahogy azt az OSZK eddigi munkája 
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során tette. Az input nagy részét nem Itthon kellene 
előállítani visszamenőleges katalogizálással, hanem 
külföldi adattárakból kellene kinyerni (pl. a Library of 
Congress, az OCLC, a Swets ós más szolgáltatóköz
pontokból). 

Az egyetemi könyvtárak 
szerepvállalásáról 

Felvetődik a kérdés, miért az egyetemi könyvtári 
körökből indul el ez a kezdeményezés? 

Az egyetemi könyvtárak szerte a világon mindenütt 
meghatározó szerepet visznek az információ- és a 
dokumentumszolgáltatásban. Az egyetemek könyv
tárak nélkül nem léteznek, s a kebelükben kifejlődött 
könyvtárak nemzeti célokra is jól , s talán gazdaságo
san felhasználhatók. Az egyetemi könyvtárak sokrétű 
feladatai a fönntartó egyetem sajátos követel
ményeiből következnek, minthogy a könyvtárak oda
adóan szolgálják az egyetemek kutatási, oktatási, fe j 
lesztési, tervezési tevékenységét. Az egyetemek 
számítástechnikai felkészültsége jobbára mindenütt 
fejlett, könyvtári, információs célokra is hasznosítha
tó. Egy ország könyvtárügyét szélesebb körben is 
segíthetik az egyetemi könyvtárakban kifejlesztett 
modellek. Bizonyításképpen néhány példa. 

Számos országban az egyetemi könyvtár valóban 
ellát nemzeti feladatokat Is. Igy Finnországban a hel
s inki , Németországban a hannoveri, Norvégiában a 
trondheiml, Svájcban a zürichi műegyetemi könyvtár 
az országos műszaki könyvtár tisztében Is tevékeny
kedik. Németországban a szövetségi tartományokban 
a különböző könyvtárakat összekapcsoló számító
gépes hálózatok vezérlő központja szinte kivétel 
nélkül egyetemi könyvtárban van: Alsó-Szászország
ban a gött ingeni; Baden-Württembergben a konstanzi 
Egyetemi Könyvtár a központ. Hollandiában is az 
egyetemi könyvtárak hozták létre 1969-ben a PICA 
(Projekt for integrated Catalogue Automation) rend

szert. Induláskor 10 egyetemi könyvtár mellett a 
Királyi Könyvtár Is belépett; a részt vevő könyvtárak 
száma hamarosan 70-re emelkedett. Hasonlóan em
líthető a svájci példa, ahol a lausanne-i Egyetemi 
Könyvtár vezetésével kidolgozták a SIBIL néven 
ismert online integrációt 83 könyvtár részvételével. 
Angliában a JANET (Joint Academlc Network) néven 
ismert rendszer működik. Itt 150 intézmény 1700 
számítógépét kapcsolták össze. Egy kivétellel vala
mennyi egyetemi könyvtár tagja a hálózatnak, vagyis 
ők képezik a hálózat gerincét. Az OSZK által adaptált 
DOBIS és LIBIS rendszert Is egyetemi könyvtárakban 
fejlesztették ki , az előbbit Dortmundban, az utóbbit 
Leuvenben. 

A példák sorát a minden Idők legnagyobb 
könyvtári rendszere, az OCLC (Online Computer Li
brary Center) felemlítósével zárom. Ez a gigászi vál
lalkozás is egyetemi könyvtárból Indult útra. Az ohlói 
állami egyetem vezető könyvtárosa, Frederlk G. KII-
ooi/ralapitotta meg 54 egyetemi és főiskolai könyvtár 
részvételével az OCLC-t. 1967-ben 100 éves volt az 
ohiói könyvtárosegyesület, és így önmagukat ezzel 
az új, akkor még nem sejtett jövőjű szervezettel 
ajándékozták meg. A szervezetnek 1990-ben 11 377 
könyvtár volt a tagja 38 országból. Európából pl. 
tagok vannak Angliából, Belgiumból, Dániából, Né
metországból, Franciaországból, Hollandiából, Portu
gáliából, Svédországból, Svájcból, a Vatikánból. 
Tagok vannak továbbá Kínából és Ausztrál iából. A 
közös onl ine katalógusban 1990-ben 22,1 mill ió 
könyveim volt; egy év alatt a központi gép 41 mill ió 
bemenetet regisztrált, 5 mill ió könyvtárközi kölcsön
zés bonyolódott le. Igaz, hogy ma már nemcsak egye
temi könyvtári hálózat, de a részt vevő könyvtárak 
között ma Is legtöbb az egyetemi könyvtér (26%). 

A felsorolt példák alapján, az eddigi tapasztalásra 
alapozva merem kimondani, hogy az egyetemi könyv
tárak aktív közreműködése, részvétele nélkül a 
magyar információ- és dokumentumszolgáltatás 
ügye nem rendezhető! 

FULLMARC 

Az OCLC bejelentette legújabb konvertáló szolgál
tatását, a FULLMARC-ot, amely nem teljes MARC 
rekordokat egészít ki teljes MARC-formátumra, s 
egyben hozzáilleszti a rekordhoz az adott könyvtár 
raktári jelzeteit is az OCLC Online Union Catalog-
jából. A könyvtáraknak csak a kiegészített rekor
dokért kell f izetniük. 

/Advanced Technology/Llbrarlea, 20. köt. 8. sz. 1991. 
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(P. I.) 

Commodore a pénztelen 
könyvtáraknak 

A Commodore személyi számítógépek olyan soro
zatát dobta piacra, amely megfizethető a gazdasági 
recessziótól sújtott brit könyvtáraknak. A tizennégy 
modellből álló sorozat legolcsóbbja mindössze 378 
fontba kerül, a sorozat csúcsmodell je 4700-ba. 

/The Electronic Library, 9. köt. 2. >z. 1991. p. 114./ 
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